



“初心如磐 逐梦长空——东北老航校创建史实展”展厅一角



开国大典空中受阅飞行员刘善本使用过的护目镜

苏联专家赠予飞的米格-15计时器

近日,由香山革命纪念馆和密山市东北老航校研究会联合主办的“初心如磐 逐梦长空——东北老航校创建史实展”在北京香山革命纪念馆开展。为支撑展览并系统性保护相关红色文物资源,自2024年起,香山革命纪念馆启动为期一年的东北老航校文物专题征集工作,突破常规馆内征集模式,重点面向历史事件亲历者后代,征集到来自23个后代家庭的文物史料130余件,其中60余件在本次展览中展出。

此次专题征集工作聚焦一个核心问题:如何系统性征集散落于民间、由后代家族珍藏的革命文物?这不仅是简单的文物征集,更涉及深厚的情感联结、复杂的信息梳理与专业的价值沟通,对工作方法提出了更高要求。

1946年3月1日,中国共产党创立的第一所航空学校——东北民主联军航空学校(即“东北老航校”)在吉林通化正式成立。在物资极度匮乏和艰苦的环境中,老一辈航空先辈秉持“团结奋斗、艰苦创业、勇于献身、开拓新路”的精神,仅仅用3年零9个月,共培养各类航空技术人员500余名,为人民空军和中华人民共和国航空事业发展建立了不朽功勋。这段峥嵘岁月,不仅载入人民军队史册,其精神更通过实物、文献、影像,以及代代相传的家风,深深融入老航校前輩后人的血脉与记忆中。

情感联结:构建信任网络

面向后代的征集,不同于一般的社会征集。他们守护的不仅是物品,更是父辈的荣光、家族的传承与一脉相承的家风。工作的首要难点,是建立信任和唤起共鸣。因此,征集团队确立了“致敬先辈、共同传承”的工作基调,借助密山市东北老航校研究会的联络渠道,以情感为先导,以专业为依托,走进每一个家庭。首先,征集人员作为“倾听者”,与他们共同追忆父辈事迹,聆听文物背后的家庭故事,理解每一件物品所承载的情感重量与家风传承。在此基础上,阐明纪念馆是加强爱国主义教育和革命传统教育的重要载体,可以让文物价值在公共展示、社会教育中得到升华和延续。同时,纪念馆通过专业性的保管与养护技术,能够为这些文物创造永久、专业且能被广泛瞻仰的“家”。

这种以尊重和理解为前提的沟通,效果显著。如东北老航校政委王弼之女王兆,不仅捐赠了父亲学习使用的1947年俄文版《斯大林全集》,还陆续提供了1949年刘亚楼、王弼等赴苏联谈判的合影,以及一件接收自国民党空军的写字台。这些文物不仅串联起一位早期领导者的革命轨迹,更是一个家庭崇尚学习、忠于理想、勤俭创业家风的生动缩影。

成果撷英:多角度还原历史风貌

此次征集到的文物类型丰富,覆盖广泛,从不同方面还原了老航校的历史,也折射出一以贯之的革命家风。

文献手稿:见证思想与学习 刘钊于1948年调任东北老航校卫生队政治指导员时填写的《干部学员履历书》,是早期干部管理的原始档案;东北老航校学员吴光裕撰写的《老航校的日式飞机和日本飞行教官》等回忆手稿,提供了鲜活的一线教学细节;更有大量学习笔记、政治理论读物,如东北老航校学员龙定燎对空军建设文件的学习手稿等,直观反映了老一辈革命家在艰苦环境中坚持理论学习、探索建军道路的优良传统。

证章档案:铭刻荣光与使命 中国人民解放军空军第四航空学校第一期飞行速成班学员徐怀堂的毕业证书,1949年在香港参加“两航起义”的宋荣生的起义人员证明书,东北老航校学员华龙毅获颁的三级解放勋章,东北老航校学员马杰三获颁的“八五式”飞行荣誉证章等,这些证章档案不仅是国家对个人贡献的认可,更被许多家庭视为传承荣誉、报效国家的重要信物。如今,它们被后代无私捐赠,入藏香山革命纪念馆,成为历史的永久见证。

影像记忆:定格瞬间与情谊 本次征集到大量历史照片,价值尤为突出。如1949年8月刘亚楼、王弼等赴苏联谈判的合影,多张1949年东北老航校通讯班、气象班的合影与工作照,生动展现了基层官兵的精神风貌和日常状态;而东北老航校学员龙定燎在搜集航材时获得的苏联友军的照片与赠语,则体现了国际友谊。

衣物用具:承载生活与家风 本次征集到开国大典空中受阅飞行员刘善本、方槐使用过的飞行服、东北老航校学员邹炎使用过的马褡子、东北老航校学员姚长川使用过的空军毛毯,以及各类军装和肩章等。此外,还有东北老航校政委吴溉之使用过的皮箱,东北老航校学员龙定燎使用过的医疗盒、搪瓷缸、血压计,东北老航校学员马龙章与学员的通信信件等。这些朴素的物品,见证了他们艰苦朴素、廉洁奉公、珍视情谊的生活作风,也成为弥足珍贵的家风遗产。

特殊证物:体现技术与创业 东北老航校学员马龙章保存的“AEROPRODUCT”恒速变距螺旋桨(P-51机型)教学资料,是吸收转化国外技术的实物见证;东北老航校理论教育科科长于飞保存的苏联专家赠予的米格-15计时器,则关联着中华人民共和国空军装备发展史。

工作启示:从征集物品到传承记忆

此次专题征集工作带来深刻启示。第一,系统性主题征集是构建特色藏品体系、深化历史研究的有效路径。作为国家一级博物馆,不能仅仅满足于零散的藏品积累。围绕重大历史事件、重要历史节点,进行前瞻性规划,开展系统性、主题性征集,是构建纪念馆特色鲜明、内容互补的藏品系列的必由之路。第二,情感联结与专业尊重是打开革命后代心门的钥匙,也是博物馆社会责任的体现。革命后代是特殊的、宝贵的文物资源守护者与提供者。这要求征集工作者不仅要具备专业的鉴定、保管知识,更需具备深厚的历史共情能力、真诚的沟通态度和持久的耐心。本次工作证明真挚的交流和情感的传递是征集工作的关键。这不仅是工作方法,更是博物馆、纪念馆作为社会文化机构,连接历史与当下、沟通国家记忆与家庭情感的社会责任所在。第三,文物征集是一项与时间赛跑的抢救性工作,呼唤更强烈的使命感与高效的协作机制。一些高龄的革命后代或知情者,本身就是历史的“活档案”。征集团队始终以紧迫感开展征集工作,同时尽可能在征集实物时同步开展口述史记录。然而,遗憾仍不可避免。本次征集过程中,就有高龄捐赠者在满怀期待地捐出珍藏后,未能等到展览开幕便溘然长逝。这份遗憾提醒我们,必须以更强的责任感和使命感,保管好、阐释好、展示好这些承载着历史记忆的文物,让捐赠者的托付得以圆满,让先辈的历史得以永恒。

本次文物专题征集工作,是一次多方协力的成功实践,不仅丰富了纪念馆馆藏,更完成了一次跨越70余年的精神接力。正是这些革命后代的无私奉献,使散落的记忆珠链重焕光辉,并通过策展转化为生动的公共历史教育素材。未来,香山革命纪念馆将继续深化对红色文物资源的保护、研究与利用,努力讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事,以及蕴藏其中的家风传承故事,让红色基因代代相传,永放光芒。

(作者单位:香山革命纪念馆)

投稿邮箱: wenwubao1985@vip.sina.com

采编热线: (010) 84078773

“社科普及 我来助力”

——山东省滕州市博物馆织密文化传播立体矩阵

孙兵 刘慧



“青春有我”志愿者开展志愿讲解活动

志愿服务为媒,开辟文化传播新路径

滕州自古被誉为“三国五邑之地,文化昌明之邦”,“为善兴滕”更成为今日滕州人孜孜追求的崇高理想。滕州市博物馆秉持此服务理念,充分发挥博物馆的社会教育和社科知识普及职能,鼓励广大关心和热心博物馆事业的人士参与其中,自2014年起创建“善行天下”志愿服务品牌以来,志愿服务注册志愿者达400余人,主要服务内容为咨询引导、志愿讲解、社教公益、社科课程研发等。志愿服务活动的开展,为公众提供了优质服务,尤其是青少年志愿者在参与实践过程中,提升了人际沟通、团队协作等综合素质,成为博物馆与观众之间的重要桥梁,有效拓展了博物馆教育的方式方法。青少年志愿者通过实践,助力博物馆更好地履行社会职责,成为社会科学普及和爱国主义教育的有力践行者与传播者。博物馆的各项活动因志愿者的协助而更有温度,志愿者在参与博物馆的工作中不仅增强了自身综合素质,也提升了思想认知,形成互惠互利、合作共赢的良好局面。

滕州市博物馆志愿者面向全社会进行招募,目前设有“青春有我”志愿服务队和“红领巾”志愿服务队两个组别,志愿者全年服务时间达到100小时以上,尤其是在博物馆举行大型活动时,组织志愿者高效开展志愿服务工作。

“青春有我”志愿服务队的注册对象是在校大学生,为到馆参观观众和社区居民、学校师生等特定群体开展文明引导、志愿讲解、社教活动等服务。志愿服务队在重大活动中参与宣传引导服务;为社区居民开展博物馆历史文化知识宣传;将“流动博物馆”“文博知识大讲堂”和中小学校外研学课程带进校园;将历史文化知识、社会教育项目带进养老院;协助开展文物知识进军营活动,是博物馆志愿者服务的主力军。

“红领巾”志愿服务队的注册对象为6岁至12岁的青少年,自2017年启动以来,每年寒暑假面向全市招募,通过评选、培训、考核、上岗环节,对成员进行严格筛选,提高其志愿服务水平和能力,并根据他们的课余时间安排志愿讲解服务,不断提升志愿服务质量,为其提供广阔的舞台。

党建引领为基,营造社科普及新抓手

滕州市博物馆以强党建、拓服务、重实效为主要抓手,以培养时代新人、弘扬时代新风为基本职责,把传播党的创新理论作为首要任务,坚持“党建+服务”理念,发挥党建在基层服务和社

科宣传中的引领作用,不断促进党建与社科普及及工作相互融合、全面提升,完成好文化传播和公众科学素养提升任务。

以社区“双报到”活动为契机,以滕州市博物馆文物资源为依托,精准把握文化社区建设需求,主动抓住时间节点,开展“迎双节 送文化”“双报到”“互助共建”等活动,依托展板在社区广场义务为居民宣讲滕州历史知识,普及本地优秀传统文化;同时,深入社区了解基层文化阵地建设情况,开展文化书籍赠送活动,并向社区捐赠部分书籍,以实际行动助力科学文化传播,推动文化社区建设,贡献社科普及宣传的博物馆力量。

“四进服务”为脉,打通宣传教育新点位

为进一步满足人民群众多层次精神文化需求,使优秀历史文化更好地走进基层,近年来,滕州市博物馆每年开展以“宣讲团”进学校、进社区、进军营、进敬老院为主要内容的“四进”服务。“探秘历史文物”“寻宝驱动”“寻根探源,复原陶器DIY”“创新文物系列表情包”“唐月宫镜文创系列”“博物宣讲课”“文物情景剧课”等课程及活动。其中,“探秘历史文物”博物馆系列课程被评为第四届山东省博物馆优秀社会教育案例。此外,滕州市博物馆还依托丰富馆藏文物,致力于馆校共育的博物馆课程探索,让学生广泛参与其中,增强了他们对中华优秀传统文化的文化认同感。

通过五大平台的建设,滕州市博物馆在社科普及宣传过程中致力于宣传党的理论政策,打造滕州文化品牌,培育践行社会主义核心价值观,丰富群众文化供给,切实做到坚持需求导向,主动问需于民,增强服务群众的本领,在联系服务群众方面多用情、在宣传教育群众方面多用心,在组织凝聚群众方面多用力,真正走到人民群众的心坎里,将社科普及和文化宣传落到实处。

(作者单位:山东省滕州市博物馆)

宁夏回族自治区固原博物馆红色主题多媒体课程:

巧妙串联长征故事与抗战精神

禹凤 母雅妮



今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。作为全国爱国主义教育示范基地,宁夏回族自治区固原博物馆充分发挥本地红色文化资源优势,在红色文化资源保护与利用方面成效显著。其中,红色主题多媒体课程《六盘山的长征记忆》以独特的方式为讲好革命故事,弘扬抗战精神贡献力量。

宁夏回族自治区固原博物馆以毛主席1935年10月创作的《清平乐·六盘山》为灵感,开发的《六盘山的长征记忆》课程,深入挖掘诗词背后的红军长征历程和革命精神,旨在让中学生通过数字化形式,领略一代伟人的豪迈胸怀,深刻体会长征的艰辛与伟大,感受今日幸福生活来之不易。

该课程围绕《清平乐·六盘山》创作背景和诗句内涵展开,借助数字化手段,从诗句文字入手,展现红军长征途中的壮丽画卷,使学生直观地感受凝结在诗句中的革命精神。这不仅是对长征精神的传承,也与抗战精神中坚韧不拔、勇往直前等内涵相契合。

深入挖掘:将长征故事与抗战精神相结合

《六盘山的长征记忆》课程共分为三部分,每一部分都蕴含着与抗战精神相关的深刻内涵。

“红军不怕远征难”部分,通过动态地图叠加图文热点与场景演绎等形式,全景式展现红军二万五千里长征。从“出发于都河”到“夺取腊子口”等一系列长征故事的呈现,让学生看到红军在长征途中克服了无数艰难险阻。这种不畏艰难、勇往直前的精神,与抗战精神中面对强敌毫不畏惧、血战到底的英雄气概是一致的。长征的胜利为中国革命保留了火种,为抗日战争奠定了基础,红军在长征中展现出的坚韧不拔,正是抗战精神的重要内涵,激励着中华儿女坚持到底,绝不屈服。

“红旗漫卷六盘山”是课程的重点部分,介绍了红军长征北上夺取六盘山的原因,以及工农红军陕甘支队在固原境内的行军战斗经历,如青石嘴战斗、“单家集夜话”、回汉一家亲等故

事。青石嘴战斗体现了红军的英勇善战,而“单家集夜话”等故事则展现了红军与当地群众的鱼水情深。红军尊重回族民众风俗习惯,赢得了群众拥护,这种团结一切可以团结力量的做法,与抗日战争时期全国人民团结一心、共御外敌的理念相符。抗日战争的胜利离不开全民族的团结,红军在六盘山地区的实践,为后来建立广泛的抗日民族统一战线提供了经验,彰显了团结奋战的精神。

“登高而赋《长征谣》”部分,通过手绘场景演绎,还原毛主席在六盘山上写下《长征谣》的场景。在艰苦的长征途中,毛主席依然豪情满怀,诗兴勃发,体现了革命乐观主义精神。在抗日战争时期,面对日本侵略者的残酷暴行和强大武力,中国人民正是凭借着这种乐观主义精神,保持坚定信念,不屈不挠地与敌人斗争。

创新思路:沉浸式传承弘扬抗战精神

课程总结部分展示了毛主席在长征途中所作的其他诗歌,让学生进一步感受伟人的革命豪情,这不仅是对长征精神的进一步深化,也与抗战精神的传承息息相关。

自开展以来,课程受到参与师生的广泛好评。学生普遍认为,课程打破了红色历史的距离感,让长征故事从课本文字变为直观可感的画面,比传统课堂更具趣味性和冲击力。大家在互动中深刻体会到今日幸福生活来之不易,既加深了对固原本地红色文化的认知,更激发了主

动探究抗战历史、传承红色基因的热情。老师们一致认为,其精准契合青少年认知特点,为红色教育提供了创新思路,新颖的授课方式有效解决了红色教育“说教味重、共鸣感弱”的难题,让爱国主义教育更具针对性。

该课程运用数字化展示技术,以《清平乐·六盘山》为切入点,巧妙串联长征故事与抗战精神,以直观式、情景式、体验式的方式对学生进行沉浸式教育,加深了他们对固原地区红色文化的了解。通过学习,学生以史为镜、以史明志,知史爱党、知史爱国。而这种对历史的认知和对国家、民族的热爱,正是弘扬抗战精神的重要体现,能够激发广大青少年爱党、爱国、爱社会主义的热情,让抗战精神得以传承和发扬,为红色文化传播与爱国主义教育提供助力。

多措并举,展现抗战文物保护利用新思路

从课程的开发与实施中,可以看到宁夏回族自治区固原博物馆在抗战文物保护利用方面的一些思路和方法。在提升抗战主题展陈水平方面,课程以数字化形式动态呈现长征故事,为抗战主题展览提供了新思路。在精心组织抗战主题活动方面,《六盘山的长征记忆》课程针对青少年开展,吸引了广大学生参与。同时,充分利用本地抗战遗址、场馆,开展面向基层、面向群众,特别是面向青少年的特色鲜明的纪念活动和主题活动,让更多人了解抗战历史。

此外,课程的开发也是对抗战相关文物、资料的一种深入挖掘和研究。博物馆在开发课程过程中,通过收集相关历史文献、实物等资料,摸清抗战文物资源家底,加强对抗战实物、档案、照片等的征集、抢救与研究,为抗战文物的系统保护和合理利用提供有力支持。

宁夏回族自治区固原博物馆的红色主题多媒体课程《六盘山的长征记忆》,通过讲述长征故事,传承长征精神,也为弘扬抗战精神发挥了积极作用。未来,还将积极探索多种方式,加强抗战文物保护利用,讲好抗战故事,弘扬抗战精神。

(作者单位:宁夏回族自治区固原博物馆)

投稿邮箱: wenwubao1985@vip.sina.com

采编热线: (010) 84078773

发行热线: (010) 84079040

广告热线: (010) 84079692